济宁晚报全媒体记者 苏茜茜

连日的高温炙烤,凉席成为市民消暑的必备好物之一。近日,记者 走访市区多家大型商超、床上用品专卖店发现,今夏凉席市场材质科技 感十足,从传统硬席到亲肤软料,从单一功能到强调"凉感系数"与健康 安全,消费者选择空间空前扩大,而掌握"凉感系数、克重、安全等级"成 为挑选心仪凉席的关键。

夏天想睡个好觉凉席应该怎么选?



在市区各大商超和床上用品专卖店,各色凉席占据着显要位置。从传统的竹席到新兴的冰丝席、竹纤维席以及主打舒适的"凉豆豆"系列,材质与设计丰富多样,规格齐全,以满足不同消费者的偏好和需求。

"这是我们今年主推的'凉豆豆'系列, 卖得特别好!尤其受年轻家庭和注重舒适 度的顾客欢迎。"大润发超市里的一位导购 员向记者热情介绍。她感慨凉席市场历经 多次迭代,从早期的草席、纸编席,发展到 如今的材质多元化、功能多样化。"以前消 费者只关注是否凉快,现在更关心是否亲 肤、透气、好打理,还有不少顾客要求抗菌 防螨功能。"以冰丝席、竹纤维席、"凉豆豆" 和古藤席为代表的新一代产品,凭借其舒 适度、耐用性以及更优的体感,正快速占领 市场份额。

记者现场观察发现,消费者在选购凉席时,反复触摸、按压甚至躺下试睡已成为标准动作。多位顾客明确表示,触感是第一位的考量,"凉而不冰、软而不塌、透气不粘身"是核心诉求。导购们也普遍印证了这一情况,强调现场体验是促成交易的关键环节,仅凭图片和描述难以打动顾客。

在运河城5楼的家纺店内,记者体验了一款售价358元、尺寸为2米×2.2米的"凉豆豆"凉席。凉席表面布满均匀细密的凸起颗粒,触感冰凉且带有独特的回弹性。据导购介绍,这种立体结构能有效增加空气流通层,加速散热排湿,避免皮肤与席面紧贴产生的闷热感。该凉席的商品标签上明确标注了A类产品、凉感系数等信息。

随后,导购员推荐了冰丝席,记者触摸 后手感柔软丝滑。据导购员介绍,其独特之 处在于能吸收人体热量,带来温润的凉意, 尤其适合在空调房使用或体质怕凉的人 群。这种"床单式凉席"因外观与普通床单 极为相似,但材质更厚实,在各大销售渠道 都备受青睐,尤其受到年轻上班族和宝妈群 体的追捧。建设路一家床上用品店的销售 员告诉记者:"这类床单式凉席主要有竹纤 维天丝凉席和冰丝凉席两种,最大特点是 '凉而不冰'。它亲肤如床单,支持机洗,收 纳折叠方便,且宣传具备健康抑菌功能。"不 过,刚购买了床单式凉席的陈先生分享了使 用体验: "我前几天花299元买了一套2.2 米×2.4米的床单凉席,确实很方便,但要说 真正的降温效果,感觉还是不如传统编织席 明显。'

一席清凉 各有所爱

日前,记者来到琵琶山大市场,步入家居用品区域,凉席被醒目地摆放在各家店铺最显眼的位置。顾客流连其间,或弯腰细看席面纹理,或伸手感受凉感,空气中弥漫着竹藤特有的淡淡植物清香。

"挑凉席,年龄可是个关键因素。"一位 经验丰富的店主在自家堆满各色凉席的店 铺前,向记者介绍道,"年轻人眼光新,更中 意冰丝、竹纤维这类新材质。"他指向几款色 彩清新、图案时尚的席子,"你看,这些料子 不仅触感细腻凉爽,透气性还特别好,加上 设计感强、花色丰富,特别受青年群体欢迎, 卖得特别快。"

而在店铺另一侧,传统的竹席与藤席依次排开。"这边的席子,可是中老年朋友的最爱。"店主笑着解释,轻轻拍了拍一张纹理清晰、色泽温润的竹席,"天然材质,透气性好,经久耐用,老一辈用着习惯,也放心。"当记者问及曾流行一时的麻将席,店主摇摇头,指向角落仅存的几卷:"现在很少有人问津了。虽然确实凉快,但硬邦邦的硌人,竹块

缝隙还容易夹头发、夹皮肤,睡久了实在不舒服。"他坦言,由于消费者普遍反馈体感不佳,店里早已大幅减少了备货量,主打更符合现代舒适需求的产品。

然而,记者随机采访市民 后发现,并非所有消费者都拥 抱凉席。任城区的李先生坦 言:"小时候夏天离不开凉席, 但现在感觉夏季空气湿度大, 睡在凉席上总觉得黏糊糊的, 反而不如纯棉床单吸汗透气, 体感更干爽舒适。"在万达商 圈,带着孩子逛街的王女士也 印证了这一观点:"我们家现 在基本不用凉席了,主要还是 靠空调调节温度。我家沙发 上垫的那一块麻将席,还是几 年前买的,现在也就当个装饰 或者偶尔坐坐时用一下,床上 早就换成纯棉的了。"



多读一点



选购凉席要认准系数与等级

面对市场上五花八门的产品,如何挑选一张真正的好凉席? 多年来从事床上用品销售的周经理 向记者揭示了关键指标。

好凉席的首要标准是"凉"。接触凉感系数是评价其品质的核心数值。我国对凉感床品执行标准分为三级:A级(≥0.2,有凉感)、AA级(≥0.25,有明显凉感)、AAA级(≥0.30,凉而不冰)。"系数低于0.2的,晚上睡觉不仅不凉快,反而可能闷汗黏腻。"消费者在选购时,可留意产品是否标注了凉感等级及具体系数。

"光凉还不够,舒服更重要。"周经理告诉记者, 舒适度取决于凉席的吸湿性和透气性。竹子、藤条 等天然材料虽好,但其透气吸湿能力普遍不如采用 多级孔结构纺织纤维(如优质冰丝、竹纤维)制成的 现代凉席。热销的冰丝凉席通常为复合结构,接触 皮肤的席面层提供凉感;底层的蜂窝状透气网眼织 物则负责快速散热排湿。

"买冰丝席,克重很重要。"周经理建议,同等尺寸下,选择克重更高的产品通常更优。厚实的冰丝席比轻薄的更凉爽、耐用,吸汗性也更好。以1.8米×2米的标准尺寸为例,重量在2.5公斤以上较为理想。

安全等级是选购凉席不可忽视的底线。我国纺织产品安全等级分A(婴幼儿用品)、B(可直接接触皮肤)、C(非直接接触皮肤)三类。凉席作为直接接触皮肤的产品,必须选择安全等级为B类或A类的产品。"C类产品甲醛等含量标准较低,若工艺控制不严,可能存在异味或引发皮肤过敏、皮炎等健康问题。"他建议消费者优先选择正规品牌产品,其水洗标和合格证会清晰标注安全类别、材质成分、凉感系数等信息,品质更有保障。

